



贵州法治报 微信公众号



法治贵州客户端

公安部“清源断流—2023环滇查缉圈”双向查缉专项行动启动贵州战区查缉工作

本报讯(通讯员 宋阳)为筑牢“环滇毒品查缉圈”,公安部决定在贵州等省份交界的主要交通干线,集中开展公开查缉大练兵专项行动。日前,公安部“清源断流—2023环滇查缉圈”双向查缉专项行动在黔西南州晴隆县举办贵州战区启动仪式。全国禁毒“清源断流—2023”行动前方指挥部副指挥长金效国,贵州省公安厅禁毒总队二级警务专员、副总队长周松出席启动仪式并讲话。

工作经验,锻炼禁毒队伍的重要平台。贵州作为双向查缉专项行动的主战场之一,将认真贯彻落实公安部“清源断流”工作总体部署,切实提高政治站位,以党的二十大精神为指引,将主题教育学习成果转化为查缉工作成果,为各参战单位精心做好后勤保障,在工作中文明执法、严守纪律,坚决克服困难,打出成效。

促进提升的目的,通过协同配合收获战斗友谊,为日后跨区域合作,联手打击涉毒犯罪打下坚实基础。要树立规范执法、文明执法、安全执法、理性执法的理念,严守中央八项规定和公安部有关纪律要求,确保队伍零差错、工作零失误,严防各类安全事故发生。

向查缉专项行动为契机,用实战检验大练兵成果,切实提升禁毒本领,锤炼禁毒铁军,以优异的成绩向党和人民交上一份满意的答卷。此次双向查缉行动,将在贵州省各主要交通干线,以卡点查缉和流动查缉相结合的形式同步启动,并联合交警、铁路、民航等多警种形成合成作战,对各类涉毒违法犯罪行为开展严厉打击。

贵州水生态环境保护成效显著

本报讯(记者 王奇 周婷)日前,记者从省生态环境厅例行新闻发布会上获悉,2023年1至6月,全省119个国控断面水质优良率98.3%,高于全国平均水平14.3个百分点,主要河流23个出境断面水质优良率为100%,县级以上集中式饮用水水源地水质达标率100%。2022年,全省查处各类环境违法案件1557件,今年1至6月,查处各类环境违法案件476件。

为确保持续水生态环境质量优良,我省主要从规划引领、专项整治、多方联动、精细监管等四个方面打好水污染防治攻坚战。

突出重点,开展专项整治。推进“三磷”、白酒行业、煤矿、电解锰污染治理;推进黑臭水体排查整治;推进集中式饮用水水源地规范化建设,今年安排中央资金2亿元支持地方开展集中式饮用水水源地环境综合整治和规范化建设。

精细监管,实施严格准入。在全省共划定1332个生态环境分区管控单元,对每个管控单元分别提出定量和定性相结合的环境准入管控要求,实现源头控污。与此同时,先后在乌江、赤水河等八大水系开展打击环境违法“利剑2021—2025”专项行动,从严排查整治、交叉执法检查、跨区域联合执法等专项行动。此外,按月对全省247个省控水质监测断面开展监测,及时掌握水质状况,对赤水河、乌江、清水江、草海、茶园水库等重点水体开展水生态环境调查,掌握水生态状况,为水生态保护修复提供数据支撑。

近年来,我省水生态环境保护取得了明显成效。2022年,全省119个国控断面水质优良率98.3%,主要河流23个出境断面水质优良率为100%,县级以上集中式饮用水水源地水质达标率100%。今年1至6月,黔东南州、黔西南州、铜仁市进入全国地表水考核断面水环境质量状况排名前30位城市,分别列第11名、第25名、第30名。



8月2日,丹寨县公安局交警大队组织宣传民警走进辖区暑期夏令营,为夏令营的孩子们上了一堂特别的暑期交通安全课。通过宣传教育,不仅丰富了同学们的暑期生活,也进一步提升了同学们的交通安全意识和自我防护能力,引导同学们自觉摒弃交通陋习,安全文明出行,避免交通事故发生。图为民警向同学们讲解交通安全知识展板上的内容。

通讯员 陆德华 摄

最高检发布5件军地检察协作典型案例 贵州1例入选

本报讯(通讯员 崔晓丽)近日,最高检发布5件军地检察协作典型案例。该批典型案例涉及打击涉军违法犯罪、维护国防利益和军人军属合法权益、推进公益诉讼协作等多个方面。该5件典型案例分别为:河北省检察机关构建多维度军地检察协作新格局,江苏省高邮市检察院制发检察建议推动军嫂游园优待权益落地见效,浙江军地检察机关联合开展军用港口和舰艇航道领域公益诉讼专项监督,福建省厦门市检察院“一体化清单化”凝聚军地检察协作共建共治合力,贵州省黔南州检察院运用“数字思维”打击危害国防利益类案犯罪。

进一步深化改革,今年6月,最高检面向全国检察机关征集军地检察协作工作事例。经过层层筛选,最高检从各地推荐报送的60余件军地检察协作工作事例中,选出5件典型案例。

据悉,5件典型案例均体现出各自的特点。如河北省检察机关构建多维度军地检察协作新格局典型案例中,省市县三级检察机关联动发力,多层次构建军地检察协作机制,多领域开展军地检察业务协作,多途径维护军人军属权益。贵州省黔南州检察院运用“数字思维”打击危害国防利益类案犯罪事例中,检察机关构建大数据类案监督模型,打击买卖伪造部队驾驶证以换取地方驾驶证违法行为,并开展打击买卖武装部队公文、证件犯罪专项活动,维护军人声誉和国防利益。

据了解,2022年1月,最高检印发《关于加强新时代军地检察机关协作若干问题的意见》(下称《意见》),就进一步强化军地检察协作,依法履行检察职能,维护国防利益和军人军属权益等提出要求。《意见》下发以来,各地检察机关高度重视,不断健全细化协作机制,依法履行检察职能,取得显著成效。为总结推广军地检察协作实践经验,进

最高检第二检察厅负责人介绍,下一步,检察机关将不断拓展军地检察协作内容,完善协作机制,提升协作效果,推进军地检察协作深入发展,有力服务国防和军队现代化建设。

省公安厅省司法厅组织党员领导干部赴省反腐倡廉警示教育基地开展警示教育活动

本报讯(通讯员 黄世卿)为进一步推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和纪律作风建设活动走深走实,筑牢党员领导干部拒腐防变思想防线,日前,省公安厅、省司法厅组织党员领导干部赴省反腐倡廉警示教育基地开展警示教育活动。

在讲解员的引导下,省公安厅、省司法厅组织党员领导干部重温了习近平总书记关于全面从严治党的重要论述,回顾了党的光辉历程中广大革命先烈对党忠诚、英勇斗争的英雄事迹,深切感受到了党中央和省、省政府以零容忍态度惩治腐败的坚定决心,深刻领会了全面从严治党斗争攻坚战、持久战的重大意义。一个个典型案例、一段段痛心疾首的忏悔,警示和教育广大党员领导干部要时刻心存敬畏、自觉抵御诱惑,切实筑牢拒腐防变思想防线,永葆清正廉洁政治本色。

活动结束后,大家纷纷表示,这是一堂触及灵魂的反腐倡廉警示教育课。在今后的工作和生活中,一定要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记全面从严治党的重要论述,紧密结合主题教育和纪律作风建设活动,牢固树立和践行正确政绩观,把心思和精力放在为党和人民干事创业上;一定要从警示教育反面典型案例中汲取深刻教训,正确看待和行使党和人民赋予的权力,时刻保持清醒头脑,做到警钟长鸣,防微杜渐,踏实做事、清白做人;一定要发挥好领导干部示范带头作用,认真对照“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,坚持边学习、边对照、边检视、边整改,紧盯重点领域突出问题,严肃认真、动真碰硬抓好整改落实,强化建章立制,扎紧制度笼子,以实绩实效检验主题教育成果,以真改实改赢得群众认可。

贵州公安机关深化旅游警务建设服务旅游业发展

记者 方勇

黄果树瀑布雄浑壮美,铜仁梵净山奇峻壮阔,荔波喀斯特神奇秀灵……盛夏七月,贵州以绝佳的生态环境,结合自身独特的地形地貌和多彩的少数民族文化,吸引无数游客纷至沓来。

“每天为游客解答成百上千个问题,到最后嗓子生疼。工作时间微信运动步数也常常是一万起步,一年要废三四双鞋……”万峰林景区执勤辅警有亲身的体会。今年以来,贵州公安聚力“多彩贵州”主定位,深化旅游警务建设,以游客居住舒心、食购放心、出门安心、旅途顺心、游娱开心为目标,全面助力旅游经济,使贵州风“警”独好!

世界级旅游目的地目标,扎实做好旅游市场秩序整治、景区巡逻防控、交通安全出行、涉旅警情处置等各项工作,以优质的旅游服务不断提升游客的安全感和满意度,不断擦亮贵州旅游融合的“金字招牌”。

“每逢旅游高峰期,我们都会提前制定方案预案,通过机关警力下沉,推行动态接警、屯警景区景点加强巡逻防控等措施,实现集约高效用警,构建了全域旅游服务模式。”进入暑假,荔波小七孔景区人山人海,特色民宿入住火爆,特色演出万人空巷……2023年以来,荔波县公安局统一安排、提前部署、细致分工,积极开展各景区旅游旺季服务各项工作,以服务“零距离”让游客满意而来、满意而游、满意而归。

万无一失,贵州各地公安机关积极探索“智慧警务”建设,积极探索“视频巡查+无人机警务”新模式,推动静态视频监控与动态治安巡防无缝对接,通过科技助力,赋能旅游景区一线治安防控。

“某某小吃店,两位旅客起了口角,请立即赶往现场……”,黔西南州兴义市公安局山地旅游警察大队依托景区大数据中心,全景接入景区大数据监测平台,智慧交管平台、旅馆业信息平台,实时掌握景区景点治安要素,通过大数据研判分析、监测预警处置风险隐患,全面提升治安水平。

民宿老板娘刘岚是武汉人,旅游时被万峰林淳朴自然的民风和安全有序的环境所吸引,现在留下经营民宿已是第七年,“每天都能看到旅客巡逻从门口经过,很有安全感!”夜色渐浓,华灯初上,万峰林回归宁静,布依村寨里偶尔听闻几声犬吠伴着巡逻车的车轮声。夜宿农家,一夜安眠,踏实而酣畅。

全省旅游龙头,这里的民警全天候值守为游客提供服务。

7月16日,黄果树旅游区分局执勤民警在景区附近执行巡逻时,发现一名乘坐轮椅的游客正在与检票人员交谈,检票人员面露难色,了解后才知道,原来这位游客久闻黄果树大瀑布的盛名,这次趁孩子放暑假专程从湖南怀化赶来观赏,但是由于景区游客量大,轮椅无法到达瀑布下面。

看到游客失望的表情,民警立即联系了景区工作人员为他开辟了绿色通道,开车护送这位游客到轮椅能够到达的地方,让该游客从上到下观看了大瀑布的全貌,并合影留念。激动的游客还视频联络了在家的妻子,用视频的方式让妻子感受到了大瀑布的壮观。

游玩结束,游客对民警连声道谢:“虽然没能在最近的地方观赏瀑布,但你们暖心的举动让我圆梦,黄果树大瀑布的风景美,黄果树公安更美。”

“我们是‘执法者’,更是‘服务员’,微笑服务就是我们的一张‘旅游名片’。”今年以来,全省各地公安机关微笑展示形象,服务提升效能,实现了“专业能力+友善态度”有机融合,民警辅警以温和的语言、热情的帮助、文明的服务,让“微笑服务”有了更加深刻宽广的意义,让游客既安心又暖心。

“绿色通道”暖民心 最美担当“服务员”

连日来,随着旅游人数的不断攀升,黄果树旅游区分局的巡逻队也愈发“热闹”。每天都有上千名游客向我们咨询信息或者请求帮助。“民警说,作为

你只管风光无限 我负责守护平安

“去运动,去旅游,去贵州!”在贵州榕江县,火遍全网的“村超”激战正酣,台江县台盘村,“村BA”全国赛也正在火热进行中。7月16日,备受瞩目的“六马”在六盘水市人民广场清凉开跑……群众体育生机勃勃的画面令人瞩目。

随着各大赛事锣鼓铿锵的开展,贵州各地区古城、商圈、旅游景区周边的人流车流流量激增。

为打造文明、有序的旅游环境,贵州公安围绕中心、服务大局,聚焦打造

遇上你是我的缘 “慧眼”智治除风险

在贵阳市修文县公安局流长派出所指挥室,所长曾善菲正利用智慧警务对景区的警员巡防、游客、车流量监测进行智能调度,及时掌握景区人流、车流、动态等,大大提升了旅游警务的工作质效。

为了实现“线上+线下”,平安守护

贵阳 军地检察协作 保护输油管道

本报讯(记者 罗华)日前,昆明军事检察院联合驻黔某部队、贵阳市人民检察院、花溪区人民检察院对一起军用输油管道保护公益诉讼案开展现场回访和办案效果评估,军地检察机关介入后,相关政府职能部门已依法履职,拆除违法构筑物,会同部队补充设置、更换了指示标志桩。

同配合,采取行政公益诉讼诉前磋商方式,督促相关职能部门依法全面履职,限期拆除或迁移违法建筑物,组织部队与沿线7家单位签订了输油管道专项保护协议。

2022年11月,昆明军事检察院在开展军事设施保护情况调研时发现,驻黔某部输油管道中心线两侧5米范围内,存在围墙、变电箱、电线杆、广告牌等构筑物或其他设备侵占的情况,沿线还有多处标志桩损毁,影响输油管道使用,可能导致燃油泄漏并引发责任事故,存在重大公共安全隐患。鉴于该管道是部队专用军事设施,上述情况也违反了军事设施保护法的相关规定,危害了国防和军事利益。

为切实提高公众军事设施保护意识,扩大办案成效并推动类案监督,今年3月,昆明军事检察院联合贵阳市人民检察院启动军事设施保护专项监督行动。该专项行动为期7个月,分为线索摸排、案件办理、梳理总结3个阶段,旨在解决贵阳市辖区军事设施保护工作中存在的疑难问题。

昆明军事检察院依据军地检察协作协议,会同贵州省、贵阳市、贵阳市花溪区三级检察机关组建联合办案组,多次会商,共同研判案情。办案组牵头10家相关单位,5次深入现场,调取固定了大量证据。借助一体化办案优势,军地检察机关协

专项监督活动开展以来,昆明军事检察院联合贵阳市人民检察院共摸排收集涉军事管理区、军事禁区、军用机场净空保护等案件线索15条,贵阳市人民检察院、花溪区人民检察院、观山湖区人民检察院已立案调查9起。军地检察机关联合发出检察建议7份,多次召开磋商会、公开听证会和检察建议公开听证会。军地人大代表、军人监督员、人民监督员、“益心为公”志愿者也积极参与到活动中。目前,职能部门正在对发现的问题进行全面整改。